

市民政局党组书记、局长江联军做客民生在线，回应网友关心的热点问题

青岛建成养老助餐机构1400处

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻



■市民政局党组书记、局长江联军做客民生在线。

12月25日下午，市民政局党组书记、局长江联军做客民生在线，围绕“推动民政事业高质量发展 绘就民生幸福底色”主题与网友在线交流。

人人都会老、家家都有老。目前，全市常住人口1037万人，老龄人口已达238万人，老龄化率22.95%，比全国高出1.85%，青岛已进入中度老龄化社会。江联军介绍，近年来，市委市政府高度重视养老服务体系建设，持续推动资金投入、政策支持、市场培育，坚持养老机构连锁化、品牌化、规模化发展，健全机构、镇街、村居三级服务网络，目前，全市养老机构达303家，镇街养老服务站139处，村居养老服务站1313处，从规划布局和设施保障上已经实现了“15分钟养老服务圈”。为1.8万户经济困难和特殊困难老年人免费开展居家适老化改造，累计5万名失能失智老年人签约家庭养老床位。在养老助餐方面，聚焦特殊困难老年人“吃饭难”问题，青岛加大投入，各区市因地制宜推行市场化、党组织领办等可持续发展模式，助餐机构达到1400处，服务老年人1810万人次。

社会救助事关困难群众衣食冷暖，“社会政策要托底”就是要托住困难群众基本生活保障这个“底”。江联军介绍，今年以来，市民政局建立健全分层分类社会救助工作体系，将62.4万低收入人口纳入动态监测范围。组建1075支志愿服务队，通过“大数据比对+铁脚板摸排”，共兜底保障困难群众9.5万人，临时救助2.1万人次，发放救助金10.9亿元，做到“不漏一户、不

落一人”。与此同时，通过开展“物质+服务”救助，今年为1.4万名困难群众开展心理疏导、社会融入、照料服务等多维救助。通过购买第三方服务，为75%以上的分散供养特困人员提供照护服务，并推动政府救助与慈善衔接，设置救急难项目20个，开展集中申报日活动1102场，确保困难群众能够得到及时、有效、精准的救助

帮扶。青岛还建立了留守儿童和困境儿童关爱服务体系，保障2700余名孤困儿童基本生活，为365名儿童发放助学金，开展了流动儿童、留守儿童的检测摸排，通过公安、教育等7部门数据交叉计算，主动发现需要帮助的留守儿童和困境儿童，为其量身定制关爱帮扶方

案，监测摸排流动儿童11.9万名，为他们撑起健康成长“保护伞”。

网谈中，婚姻登记成为网友们关心的话题。针对不少网友“是否可以在节假日结婚登记”的询问，江联军回应，目前青岛市婚姻登记机关为方便群众，已在“五一”、“十一”、七夕节（农历七月初七）、中秋节、元旦当天开展结婚登记预约服务，同时在工作日午间开展延时服务，不断满足群众需求。对于“临时身份证是否可以办理结婚登记”的问题，江联军回复，临时身份证可以代替身份证办理婚姻登记。

道路重命名问题也成为网友关注的热点。江联军介绍，地名作为社会基本公共信息，发挥着指位指向的重要功能，关联着通讯地址、居民身份证件、户口簿、房产证、企业执照等各种证照信息。另外，地名作为交流往的媒介，也承载着一地的历史、乡愁和记忆。因此，保持地名的稳定性是地名管理的一条原则，除名实不符的法定情形外，一般不随意更改老地名。“市民政局在今后的地名管理工作中，将充分挖掘历史文化资源，多起一些能够反映地理、历史和文化特征、体现中华优秀传统文化、彰显社会主义核心价值观、顺应人民群众对美好生活向往期待的新地名、好地名，传承延续地名文脉。”江联军表示。

“民生在线”下期预告

网谈时间：12月26日（周四）下午2:30—4:00
网谈单位：市公安局

（上接第一版）新增省“晨星工厂”72家、数字产业集群2个、数字经济园区1个。产业数字化方面，新上线特定行业工业互联网平台10个，卡奥斯连续六年位居国家级“双跨”平台榜首，新增全球“灯塔工厂”2家，累计达6家，居副省级城市首位。数字基础设施方面，新开通5G基站4700个，累计4.27万个，总数及每万人数量均居全省首位；上线全市算力调度服务平台，布局全市算力一张网，全市算力总规模超过2700P。

绿色低碳转型取得积极成效。青岛全面推行绿色制造，新增省级绿色工厂、绿色供应链管理企业、绿色园区40家，入选国家工业节能、节水技术装备12项。青岛啤酒等4家企业获评国家能效、水效“领跑者”，赛轮集团等4家企业获评山东省能效、水效“领跑者”，其中海湾化学能效连续三年居全国氯碱行业首位。

青岛先进制造业发展不断取得新突破，离不开日益优化的产业生态。青岛坚持问需于企、问计于企，推动政策供给更加集成高效。今年以来，制订加快推进新型工业化若干政策，出台制造业高质量发展要素资源保障二十条措施，全方位降低企业生产经营成本。抢抓国家“两新”政策机遇，为企业争取3亿元国家技改城市试点资金支持，推动89个项目纳入国家前两批设备更新专项再贷款项目清单，加快推进惠企政策“一网通办”“免申即享”，前三季度兑现资金12亿元，惠及企业（项目）800多家次。

此外，青岛建立政企常态化沟通交流机制，遍访全部规上工业企业，完成企业服务事项1000余项。优化“链万企”平台，链接政府、行业企业和平台32个，开展供需对接活动50余场，达成合作意向近200项。

“青岛农品”位居榜首

（上接第一版）为现代农业高质量发展注入强劲动能。目前，青岛市共拥有涉农产品注册商标2.2万多个，省、市知名农产品品牌分别达到58个、227个，其中，国家地理标志农产品54个，位居全国副省级城市首位，全国名特优新农产品67个，胶州大白菜入选农业农村部农产品精品培育计划。

强化政策引导育品牌。先后出台《加快发展品牌农业的实施意见》等政策性文件，聚力打造“青岛农品”区域公用品牌。出台《青岛知名农产品品牌管理办法》，对获得省级以上知名农产品区域公用品牌和企业产品品牌的主体，分别给予50万元、15万元的一次性奖励。目前，培育出省级知名农产品品牌58个。

加强质量管控优品牌。探索打造“质量安全”“智慧畜牧”等数字化监管场景，高标准建设青岛市农业农村大数据中心，对全市13.7万余家种植业、畜牧业、投人品等生产经营主体开展精准化全程监管，高效化即时服务，实现从地头到餐桌的全过程监管。每年完成定性定量检测1.5万批次、快速检测38万批次以上，保证产品质量安全。

加大推介力度亮品牌。组织“7·17”青岛品牌日、“兴农记”市集和“网红农品”直播展销月等活动，打造“青岛农品”IP。通过AI数字人直播间等线上平台和第二十一届中国农交会、“京津冀”产销对接大会、走进“长三角”农产品推介会等线下途径，推动“青岛农品”走向全国，农产品市场交易额突破1100亿元，其中网络交易额130亿元。

“GRS”杯2024年青岛市“十佳运动员”名单揭晓

12月，由青岛市体育局主办、《青岛日报》等17家媒体共同承办的“GRS”杯2024年青岛市“十大体育新闻”系列评选活动相继展开。日前，经组委会推荐评选，2024年青岛市“十佳运动员”名单揭晓，陈梦、张展硕等运动员当选。

陈梦

女子乒乓球项目运动员。获得2024年巴黎奥运会乒乓球女子单打冠军、女子团体冠军；2024年第57届世界乒乓球团体锦标赛女子团体冠军；2024年WTT新加坡大满贯赛女双冠军；2024年WTT沙特乒乓球大满贯女单冠军、女双冠军。

张展硕

男子游泳项目运动员。获得巴黎奥运会男子4×200米自由泳第4名；2024年世界游泳锦标赛男子4×100米接力冠军；男子4×200米自由泳接力冠军；2024年全国游泳冠军赛男子800米自由泳冠军。

殷梦蝶

女子皮划艇项目运动员。获得2024年巴黎奥运会四人皮艇500米第5名；皮划艇静水世界

杯波兰站四人皮艇500米冠军；皮划艇静水世界杯波兰站单人皮艇200米冠军；皮划艇静水世界杯匈牙利站单人皮艇200米冠军；2024年全国皮划艇静水春季冠军赛女子四人皮艇和单人皮艇500米双料冠军。

刘晓鑫

女子赛艇项目运动员。获得2024年巴黎奥运会女子四人单桨第6名；全国赛艇春季冠军赛暨巴黎奥运会落选赛选拔赛四人单桨冠军。

苏琪

女子橄榄球项目运动员。作为主力获得2024年巴黎奥运会七人制女子橄榄球第六名；2024年世界七人制橄榄球系列赛挑战者赛乌拉圭蒙得维的亚站比赛冠军。

于海成

男子射击项目运动员。获得巴黎奥运会射击男子多向飞碟个人第8名；2024年科威特亚锦赛飞碟多向团体赛冠军。

李文龙

男子短道速滑项目运动员。获得2023—2024赛季短道速滑世锦赛男子5000米接力冠军；全国第十四届冬季运动会短道速滑2000米混合接力

冠军、男子1000米亚军。

王思雨

女子篮球项目运动员，作为主力队员获得巴黎奥运会五人制女子篮球项目第9名；2024年国际篮球亚洲女子篮球联赛冠军。

马振霞

田径竞走项目运动员。获得2024年巴黎奥运会女子20公里竞走第11名；2024年世界竞走团体锦标赛女子20公里竞走团体冠军。

阿兰

2024年代表青岛西海岸队在中超联赛进球11粒，排名中超本土球员射手榜第二，作为西海岸俱乐部队史首位国脚多次入选中国男足国家队大名单，多次出场，并有重要贡献。

2024年6月6日，在2026年世预赛亚洲区第二阶段C组第5轮，中国主场对阵泰国的比赛中，阿兰为中国男足首发出战。

本次评选活动得到了GRS火山熔岩水的大力支持，GRS火山熔岩水是青岛市体育局的战略合作伙伴，长期支持青岛体育事业发展。GRS火山熔岩水——“为你的健康解渴”。

（许诺）



■陈梦



■张展硕



■李文龙

青岛市自然资源和规划局：

“三步打法 多证齐发”助力民心民生项目加速跑

民生项目建设关系千家万户切身利益，是增加人民福祉，提升群众满足感、获得感的重要举措。今年以来，青岛市自然资源和规划局积极作为，主动靠前服务，创新推出“三步打法、多证齐发”工作机制，助力民生项目、民心项目建设“加速跑”，不断激发优化营商环境的“新动能”。

2024年，青岛市李沧区京口路保障房项目，以及东南渠、戴家、长涧城中村改造项目等一批民心工程纳入市级重点建设计划。其中，京口路保障房项目是2024年山东省首批配售型保障性住房，对于缓解住房矛盾、更好保障和改善民生迫切需求具有重要意义；东南渠、戴家、长涧等城中村改造项目为2024年青岛市办实事，并已纳入全国2024年度城中村改造计划，涉及2017户居民回迁安置。

在上述项目推进中，青岛市自然资源和规划局李沧分局建立土地、规划“管家团队”，创新工作“三步打法”提前介入，全程做好规划技术服务和土地要素保障。

事前有预判。服务团队和建设单位对项目提前梳理，预判项目在历史遗留、土地征收、土壤污染等方面可能存在的问题，提前研究化解，确保项目推进少走弯路、不走错路。

事中有沟通。通过专题会议、踏勘现场等方式定期沟通，遇到问题随时化解，将项目定界确权、地价评估、规划公示、图纸完善等“压茬”推进，项目办理时间整体压缩20余天，为项目后续“拿地即发证”创造了条件。

事后有跟踪。各项目管家跟踪后续进展，了解项目落地遇到的困难和问题，并根据建设单位招商需求配合及时做好方案优化调整工作，确保各项目能够顺利开工建设。

在京口路保障房项目推进中，青岛市自然资源和规划局李沧分局“管家团队”靠上跟踪，经过4天3轮的深度协商，成功协调与土地权属单位签订土地补偿协议，主动与审批流程“前端”部门协调沟通，“压茬”推进土地收回、方案优化、土地划拨手续办

理。得益于前期充分准备，项目成功实现了“拿地即发证”，项目开工时间比原计划提前1个多月，成为山东省首个开工的配售型保障房项目。目前该项目已面向全市工薪收入人群启动预登记。

在东南渠、戴家、长涧等城中村改造项目推进中，“管家团队”详细梳理项目报批流程，全流程跟踪指导，确保项目报批资料齐全准确。同时提前介入规划建筑方案技术审查，“压茬”开展规划建筑方案批前公示，在项目取得土地手续后同步核发《建设用地规划许可证》和《建设工程规划许可证》，实现了“多证齐发”。

目前上述三个项目均已开工建设。下一步，青岛市自然资源和规划局将持续擦亮“自然能办”服务品牌，坚持并完善“三步打法、多证齐发”工作机制，力争更多项目实现“拿地即发证”，推动更多民生工程、重点项目更好更快落地，全力服务好青岛市经济社会和城市更新建设高质量发展。

（王冰洁）



■李沧区京口路保障房项目实景模拟图。

今日海浪水文预报：

海浪1.2m 涌向：西北

日平均水温8.6℃

海港潮位：第一次：高潮高321厘米 高潮时0时44分 低潮高116厘米 低潮时0时37分

第二次：高潮高312厘米 高潮时13时49分 低潮高155厘米 低潮时19时53分

上合示范区中欧班列
年开行量首破千列

（上接第一版）在该趟班列上，货值15万元的货物作为上合国际枢纽港启运港退税首单，提前15天便可完成出口退税2万元。据悉，启运港退税政策是出口退税管理模式的创新。在该政策模式下，出口货物在上合国际枢纽港启运放行后，出口企业即可收到报关单信息申报出口退税，节省了货物从启运港至离境港的途中运输时间和在离境港靠站等待、办理离境手续、换装国际班列等时间，退税准备时间可压缩50%以上，有效加快企业资金周转，提高出口企业经济效益。

启运港退税政策落地，是出口企业和上合国际枢纽港的“双赢”。上合示范区管委会产业发展一部部长臧元奇表示，在启运港退税政策加持下，能够吸引更多出口货物到上合国际枢纽港中转、集运，进一步增强上合国际枢纽港的辐射带动效应和集聚能力，提升上合示范区综合交通枢纽功能。

上合示范区以“海陆空铁”四港联动为主阵地，加快推进上合国际枢纽港建设，获联合国批准国际港口代码“CNJZH”，正式进入国际贸易与运输体系，成为国际运输的“始发港/目的港”。获交通运输部“一票制、一单制、一箱制”交通强国专项试点，逐步形成惠企利企政策集成效应。为构建高效跨境物流贸易体系，上合示范区还不断拓展境内外物流节点布局。与20个口岸城市建立合作关系，成立上合国际枢纽港喀什港区、高密港区、乌兰察布港区，设立国内首个山东中欧班列集结中心、中国物流央地合作园等重点项目有序推进。

上合示范区党工委委员、管委会副主任郭晓钟表示，上合示范区以“海陆空铁”四港联动为主阵地，以中欧班列开行破千列与陆路启运港退税实现首单突破为契机，加快推进上合国际枢纽港建设。将充分发挥公共产品属性，积极争创国家中欧班列集结中心，持续做优做强中欧班列品牌，构建“物流+贸易+金融”班列生态圈，聚焦重点外贸企业需求，推进上合自由贸易空港，进一步优化国际物流服务网络，补强服务功能、提升枢纽能级，加速打造上合组织国家面向亚太市场的“出海口”。